

## *Классный час на тему «Великая битва за Москву».*

### **Цели:**

- углубить знания детей об истории Великой Отечественной войны;
- способствовать формированию положительной оценки таких нравственных качеств, как самопожертвование, героизм, патриотизм;
- способствовать развитию патриотических чувств – любви к Родине, чувства гордости за свою страну и свой народ, уважения к его великим свершениям и достойным страницам прошлого;

### **Вступительное слово учителя:**

*Музыка обрывается. Звуки падающих бомб.*

Мирно страна проснулась  
В этот июньский день,  
Только что развернулась  
В скверах ее сирень.  
Радуюсь солнцу и миру,  
Утро встречала Москва.  
Вдруг разнеслись по эфиру  
Памятные слова...  
Голос уверенно-строгий

*- Голос Левитана, сообщающий о заявлении Советского правительства о нападении Германии.*

Солнечным ранним утром в июне  
Сразу узнала страна,  
Утром у нас на пороге  
заполыхала война...

Нашей земле готовили печальную участь. Гитлер заявил: «Нам недостаточно разгромить русскую армию и захватить Ленинград, Москву, Кавказ. Мы должны стереть с лица земли эту страну и уничтожить ее народ»

Немцы вели наступательные операции и бросили армии «Север» - захватить Ленинград и стереть его с лица земли, «Юг» - захватить Кавказ и выход к Черному морю, «Центр» - захватить Волгу и Москву.

Некоторые города были удостоены самой высокой награды «Город-Герой» за мужество и героизм их жителей и защитников. (Москва, Ленинград, Киев, Минск, Сталинград (Волгоград), Одесса, Севастополь, Брест, Новороссийск, Керчь, Тула, Смоленск, Мурманск.) На карте флажками обозначаются эти города.

*- Расположите события в хронологической последовательности. (приложение №1)*

### **Объявление темы:**

Сегодня мы будем говорить о Великой Отечественной войне, вспоминать события тех трудных лет. Классный час мы посвящаем Московской битве. Сегодня нужно только слушать и запоминать факты, события, имена...

## **Час памяти**

Московская битва, Битва под Москвой — боевые действия советских и немецких войск на московском направлении 30 сентября 1941 — 20 апреля 1942 года.

Делится на 2 периода: оборонительный (30 сентября — 4 декабря 1941) и наступательный, который состоит из 2 этапов: контрнаступления (5–6 декабря 1941 — 7–8 января 1942) и общего наступления советских войск (7–10 января — 20 апреля 1942).

Это было одно из крупных сражений Великой Отечественной войны. Битва под Москвой продолжалась в общей сложности 203 дня и ночи на огромном пространстве, равном примерно территории Франции. С обеих сторон в ней было задействовано около 7 миллионов человек. Общие безвозвратные потери советских войск в сражениях на ближних и дальних подступах к столице составили 926 тысяч человек. Немцам также был нанесен значительный урон - 615 тысяч человек. Эта битва разрушила миф о непобедимости немецкого солдата и заложила первый камень в храм нашей победы.

### **Враг рвётся к Москве.**

Главная цель немецкой армии – захватить столицу нашей Родины - Москву. Как известно, перед нападением на СССР Гитлер завоевал почти все страны Западной Европы. Он мечтал о создании всемирного тысячелетнего рейха. Но для этого нужно было завоевать еще и Советский Союз, чтобы захватить его богатые ресурсы. Так был разработан план Барбаросса. В первые месяцы войны успех сопутствовал врагу, и наша армия с боями отступала, сдавая город за городом, село за селом... А в конце сентября вражеские полчища подошли настолько близко к Москве, что остро встал вопрос о ее обороне. Не 3 недели, а долгие 5 месяцев немцы шли к Москве, встречая яростное сопротивление. У каждого немецкого офицера была при себе книжечка, содержащая «12 заповедей обращения с русскими», в которой, в частности, говорилось о том, что к русскому народу должны применяться самые жестокие и безжалостные меры.

По плану немецкого командования уничтожение Москвы должно было начаться с воздуха. Фашисты надеялись испепелить и сровнять с землей весь город. Для этой цели было выделено 1200 бомбардировщиков, которые с ужасным ревом рвались к городу. Подобно черной туче, они могли закрыть собой полнеба.

Особые надежды фашисты возлагали на свои зажигательные бомбы, которых каждый самолет поднимал огромное количество. Они могли принести вреда больше чем фугасные бомбы. Фашисты решили применить адский трюк. К некоторым бомбам крепили детонатор, чтобы тот взрывался от прикосновения пожарных.

Но на защиту Москвы встала вся страна.

### **- Прочитаем воспоминания детей.**

*«В начале войны мне было 12 лет. Моя семья из Москвы не эвакуировалась. В первый год войны школы не работали, но мы не сидели, сложа руки. Мы собирали медицинские пузырьки и сдавали их в госпитали. А весной и летом нас вывозили на сбор крапивы, из*

*которой в госпиталях варили щи. Мы дети, во время бомбежек дежурили на крышах и тушили зажигательные бомбы».*

Итак, с воздуха уничтожить город не удалось. В сентябре началось сухопутное наступление на Москву.

### **Операция «Тайфун»**

Вот тогда-то немецко-фашистское командование и составило план взятия Москвы. Этот план фашисты назвали «Тайфун». По этому плану Москва должна быть окружена, захвачена и затоплена. С фашистских самолетов над нашими войсками сбрасывались листовки, в которых говорилось, что в начале ноября Гитлер, подобно Наполеону, въедет в Москву на белом коне, чтобы принять на Красной площади парад своих войск. Гитлеровцы даже подвезли к Москве несколько тонн гранита для памятника своей победе. Сейчас этот гранит можно увидеть на здании Центрального телеграфа в Москве. Гитлер бросил на Москву колоссальные силы. По численности и технике враг превосходил советские войска, прикрывавшие московское направление, в 2 раза; на двух участках прорыва - в 5-8 раз, а на третьем (под Рославлем) - даже в 13-14 раз. Наступление фашистской армии началось 30 сентября. Мощными танковыми ударами немцам удалось прорвать оборону, окружить часть советских войск в районе Брянска. В плен попали 663 тысячи советских солдат! Гитлер торопил своих солдат. Фашистам нужно было во что бы то ни стало до морозов захватить Москву.

С захватом Москвы фашисты связывали окончание войны. В специальном обращении к солдатам, подчеркивалось: "Солдаты! Перед вами Москва! За два года все столицы склонились перед вами, вы прошагали по улицам лучших городов. Осталась Москва. Заставьте ее склониться, покажите ей силу вашего оружия, пройдите по ее площадям. Москва - это конец войны. Москва - это отдых".

В течение октября шли упорные бои, наши части даже в окружении продолжали сопротивление, сдерживая крупные силы врага и тормозя его продвижение. Но фашистам все же удалось перейти в наступление и подойти вплотную к столице. К концу октября - началу ноября противник стал выдыхаться. Его наступление на Москву было остановлено железной стойкостью и волей наших воинов. А 7 ноября 1941 г. в Москве, как всегда, состоялся праздничный парад. Прямо с парада воинские части уходили на фронт.

5 декабря наши войска начали контрнаступление. Подобно снежной лавине, советские войска обрушились на немцев, шаг за шагом освобождая подмосковные земли от врага. Весь мир узнал о наступлении советских войск и о зверствах, которые чинили нацисты на оккупированной территории: разрушенные храмы, сожженные заживо красноармейцы и просто жители, виселицы, трупы женщин, стариков, детей. Но увидел мири первые колонны пленных гитлеровцев, огромные кладбища брошенной и разбитой военной техники, увидел первое поражение нацистской военной машины.

### ***-Просмотр видеоролика об отступлении фашистских войск.***

Миф о непобедимости немецкого солдата погиб в снегах под Москвой. Ударные дивизии группы армий «Центр» были разгромлены и отброшены от Москвы на 100 и

более километров. 5 декабря 1941 года над первой освобожденной подмосковной деревней был поднят красный флаг. Но как тяжело давались победы!

### **Чудо генерала Мороза**

Осень в Подмосковье - это дожди, грязь и бездорожье. Немцы со своей тяжелой техникой с трудом пробирались по дорогам. Даже танки и тягачи вязли в жидком грунте - 10 км проходили за 2 суток. А до Кремля каких-то 80 км - 2-3 часа пути по твердой дороге. Враг с нетерпением ждал похолодания. И вот оно пришло. Но оказалось, что это не просто похолодание, а самый настоящий генерал Мороз, который тоже не захотел пустить врага на свою территорию. Судите сами: в Подмосковье средняя температура ноября -5 °С, декабря -12 °С и января -19 °С. А декабрь 1941 г. оказался на 8° холоднее обычного. Толщина снежного покрова перевалила за полметра. А 5 и 6 декабря - в начале нашего наступления - внезапно ударил 35-градусный мороз. Наши войска хорошо знакомы с генералом Морозом, а у немцев нет теплого обмундирования - ведь Гитлер планировал до зимы уже взять Москву. Фашисты были просто парализованы холодом.

Православные люди, которые в течение всей войны молились о спасении нашей страны, говорят, что только Божьей помощью можно объяснить такие температурные чудеса зимы 1941 – 1942 гг. Сами по себе морозы не могли, конечно, остановить фашистов, да и в Красной Армии люди страдали от морозов не меньше. Чудо генерала Мороза было в другом. Как известно, у немцев было большое преимущество в технике. А эта техника требовала горючего. И горючее это было, в основном, летних сортов. Оно замерзало уже при температуре -10-15 °С. Были и смеси летнего и зимнего горючего, которые замерзали при -28 °С. А в дни наступления, как мы уже говорили, температура упала ниже -30 °С. В этих условиях техника германской армии останавливалась: в бензиновых баках машин вместо жидкого топлива оказывалась каша. А наша техника заправлялась обычным авиационным бензином, который выдерживает температуру до -45-55°. Вот так и помог Мороз нашим солдатам, а заодно наказал врагов за их самоуверенность.

### **Защитники столицы**

Долгие месяцы продолжалась битва за Москву. На защиту столицы поднялся весь народ: солдаты, офицеры, женщины, дети, старые и молодые - каждый считал своим долгом остановить врага. В битве за Москву бойцы и командиры нашей Армии, пехотинцы и артиллеристы, летчики и танкисты, кавалеристы и саперы проявляли чудеса храбрости. Подвиги совершали не только отдельные бойцы, но и целые взводы, роты, батальоны и дивизии. Они не говорили о подвигах и героизме. Они просто совершали подвиги. Вспомним их имена.

- ✓ На весь мир прозвучало тогда имя летчика **Виктора Талалихина**. В ночь на 7 августа 1941 года одним из первых военных летчиков произвёл таран в ночном воздушном бою в Великой Отечественной войне, сбив около Москвы бомбардировщик. Его самолёт упал в лес вблизи деревень Мансурово и Степыгино (Домодедовский район), а сам раненый летчик на парашюте

спустился в речку Северку. Самолет нашли поисковики в июне 2014 г. В последующих боях В. Талалихин сбил ещё пять немецких самолётов.

Это был первый в мире ночной таран. Виктору Талалихину было присвоено звание Героя Советского Союза. А всего на подступах к Москве летчики совершили 25 таранов.

- ✓ **28 пехотинцев из дивизии генерала Панфилова** и их политрук Клочков в течение 4 часов отбивали атаки 50 немецких танков. «Велика Россия, а отступать некуда - позади Москва», - сказал политрук. Им удалось уничтожить 18 машин. Они задержали наступление немцев и не дали немецким танкам прорваться к Москве. Почти все они погибли, как и генерал Панфилов. Все стали Героями Советского Союза.
- ✓ **Легендарный партизан Илья Кузин.** Он был подрывником в Волоколамском партизанском отряде. Илья славился тем, что находил выход из самых невероятных ситуаций. Однажды, когда группу Кузина преследовали на грузовике гитлеровцы, Илья решился на отчаянный шаг: прыгнул на подножку немецкой автомашины и застрелил водителя и офицера. Немецких солдат в кузове расстреляли партизаны. Еще один интересный случай, когда Илье удалось уничтожить фашистский склад боеприпасов и горючего. Он вскрыл бочку с бензином, облил им ящики с боеприпасами, прикрепил к одной из бочек бикфордов шнур и поджег его. Получился такой партизанский салют, который не умолкал в течение нескольких часов. Потом оказалось, что он один уничтожил 350 тысяч винтовочных патронов, 100 авиабомб, 300 артиллерийских снарядов, 30 ящиков с гранатами и 5 тонн горючего. Бесстрашному подрывнику было присвоено звание Героя Советского Союза. Скончался Илья Николаевич Кузин уже после войны.
- ✓ **Зоя Космодемьянская** - десятиклассница московской школы. В октябре 1941 г. она ушла добровольцем в партизаны. Во время одной из операций Зоя пробралась в село, где был штаб крупной немецкой части. Зое удалось перерезать провода полевого телефона, поджечь конюшню, где находились 20 лошадей и оружие. На следующий день Зоя решила уничтожить конюшню, в которой находилось 200 лошадей. Но немецкие часовые выследили девушку и схватили ее. После страшных пыток и истязаний фашисты казнили Зою. Во время казни, на которую фашисты согнали всех жителей села, Зоя крикнула: «Мне не страшно умирать, товарищи! Это счастье - умереть за свой народ!» Тело Космодемьянской провисело на виселице около месяца, неоднократно подвергаясь надругательствам со стороны проходивших через деревню немецких солдат. Под Новый 1942 год пьяные немцы сорвали с повешенной одежду и в очередной раз надругались над телом, исколов его ножами и отрезав грудь. На следующий день немцы отдали распоряжение убрать виселицу, и тело было похоронено местными жителями за околицей деревни. Избивали фашисты и мучили,

Выгоняли босой на мороз  
Были руки веревками скручены,  
Пять часов продолжался допрос.  
На лице твоём шрамы и ссадины,  
Но молчанье ответом врагу...  
Деревянный помост с перекладиной,  
Ты босая стоишь на снегу.

Зое Космодемьянской посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

- ✓ **Маршал Победы - так называли Георгия Константиновича Жукова.** В самые трудные для Москвы дни Жуков возглавил оборону столицы. Именно он смог собрать в один кулак все силы Красной Армии, сумел вдохнуть в бойцов веру в победу, именно он смог развеять миф о непобедимости немецкого солдата. Все главные сражения Великой Отечественной связаны с именем Жукова: Ленинградская, Московская, Сталинградская и Курская битвы. Украина, Белоруссия, Европа, и, наконец, Берлин. Именно Г.К. Жуков 8 мая 1945 г. принял капитуляцию фашистской Германии. Его называли последним русским генералом, который делал то, чего ждали от него Бог, народ и совесть. Георгий Константинович Жуков похоронен на Красной площади, у Кремлевской стены.
- ✓ **Неизвестный солдат...** Сражение под Москвой было одной из самых кровопролитных и больших битв в истории человечества. В битве за безымянные высоты, за переправы через речки, за города и села Подмосковья полегли сотни тысяч солдат и офицеров. Имена многих из них до сих пор не известны. Осенью 1941 г. у деревни Крюково шли жестокие бои на подступах к Москве, полегло много бойцов. А в 1966 г. было обнаружено захоронение неизвестного солдата. Мы ничего не знаем о нем. Знаем только, что на шапке-ушанке его алела звезда, что землю, на которую он упал, он любил больше всего в жизни, что в час его гибели совершился исторический перелом: наши войска отбросили врага от Москвы и начали свой победоносный путь до Берлина. Прах солдата перенесли в Александровский сад, захоронили у Кремлевской стены. И зажгли там Вечный огонь.

**Сценка «Мать и сын»**(выступление учеников)

**Мать:** Мой мальчик, как долго тебя я ждала!

И вдруг я услышала зов Победы.

Я уж на стол всё собрала,

Я жду тебя, а тебя всё нету.

Слетела давно вся пыль с черёмух.

Мой мальчик, ты где потерялся?

Наш дом уже полон друзей и знакомых,

Ты только один остался.

**Сын:** Мама, ты знаешь, я виноват,

Я виноват перед тобой.

Я собирался вернуться назад,  
И вдруг, тот последний бой.  
Бой уже после конца войны,  
Но фрицы не знали этого.  
Нервы у всех оголены,  
Наверно, я пал поэтому.  
Я умер, мама, прости меня,  
Постой за меня у калитки.  
А если Варя спросит меня,  
Скажи, что любовь не ошибка.

**Мать:** Мой мальчик, не уходи, постой!  
Давай мы выберем путь другой.  
Другой умрёт в том последнем бою,  
Пусть он оставит любовь свою.

**Сын:** Ах, мама, другой – ведь мне он брат,  
Он также ни в чём не виноват.  
Раз выпало пасть мне в последнем бою,  
Так я унесу любовь свою.  
Прости меня, мама!

Сколько матерей так и не встретили своих сыновей.

**С 2014 года 3 декабря считается Днём памяти неизвестному солдату.**

**- Почтим минутой молчания павших в боях.**

*Сейчас мы совершим заочную экскурсию по памятным местам Москвы.*

*Первая остановка. Могила неизвестного солдата у Кремлевской стены.*

ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ - символ памяти о павших героях, их подвигах, жертвах фашизма.

На могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены в Москве Вечный огонь зажжен в 1967 году.

*- чтение стихотворения учеником.*

У Могилы Неизвестного солдата

Задержись и поклонись, постой!

Там, под каменной плитой

Вечно спит солдат – герой.

И горит вечный огонь.

“Нашу Родину не тронь”!

Памятник и горд, и скромн.

Складки знамени лежат,

Каска, лавра ветвь венчает

Славу победителей – солдат.

И всегда – зимой, весной

Тысяча живых цветов,

У подножия алеют.

Ты, солдат, всегда живой.

“Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен”.

### ***Следующая остановка. Обелиск “Москва – город – герой”.***

В мае 1965 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся заслуги перед Родиной, массовый героизм, мужество и стойкость, проявленные трудящимися столицы СССР в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 20-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне городу Москве было присвоено почетное звание “Город-герой” с вручением ордена Ленина и медали “Золотая Звезда”.

### ***Последняя остановка– Поклонная гора.***

Поклонная гора – самая памятная в истории Москвы. Путники, въезжавшие в город и покидавшие его, с почтением снимали шапки и низко кланялись Москве-матушке. За что и прозвали гору “Поклонной”.

К сожалению, Поклонная гора больше не возвышается, как прежде, над окрестностями. В последние 100 лет в этой местности много строили, и в конце концов гору срыли. Но название ее сохранилось. На Поклонной горе находятся Парк Победы и Мемориал победы в Великой Отечественной войне.

### **Заключительная беседа**

«Кто с мечом к нам придет, от меча и погибнет». Эти слова Александра Невского хорошо усвоили многочисленные агрессоры. После Второй мировой войны им стало ясно, что завоевать наш народ силой не удастся – любое вторжение только укрепит единство народа. Но можно разрушить народ изнутри. Все чаще в газетах и на телевидении вместо «Великая Отечественная» произносится - «Вторая мировая». Появляются авторы, которые порочат имена Александра Матросова, Зои Космодемьянской, героев-панфиловцев. А ведь дело здесь не в именах. Подвиг Матросова повторили более 200 бойцов! А допросы и пытки мужественно вынесли тысячи партизанок! Да и панфиловцы – что бы там ни было, но их было только 28 – против 50 танков! И они 4 часа сдерживали эти танки винтовками и гранатами. А за 4 часа танки могли бы доехать до Москвы.

Все эти приемы рассчитаны на молодежь – людей старшего поколения на этом не проведешь.

### **Подведение итогов(дополним фразу)**

- **Нужно уважать**(прошлое своей страны, пытаться понять его).
- **Нужно изучать**(свою историю, и, если были ошибки, не повторять их).
- **Защищать память о**(Великой Отечественной войне, не позволять втоптывать ее в грязь).
- **Хранить**(благодарную память о защитниках Отечества).

Помнить о том, что когда-то касалось всех нас. Только за одно то, что перенес русский солдат на своих плечах, он достоин священной памяти своего народа! Без сна и отдыха, голодные и в страшном напряжении, на лютom морозе и все время в снегу, под ураганным огнем немцев, передовые роты шли вперед. Вообще, Московская битва, так или иначе, касалась всех нас: если бы она была проиграна, мы сейчас жили бы с вами совсем в другом государстве, да и жили бы вообще, неизвестно.

***-Просмотр видеоролика «И свечи памяти горят»***

*Приложение №1.*

1. Битва за Ленинград (10.07.1941 – 27.01.1944)
2. Битва за Москву (30.09.1941- 20.04.1942)
3. Сталинградская битва (17.07.1942-19.11.1942)
4. Курская дуга (05.07.1943-23.08.1943)
5. Берлинская операция (16.04.1945-08.05.1945)